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Előszóféle. 

Százötven éves Alma Mater, melynek 5 évig kis diákja, negyven 
éven át tanára valék, írhatnék-e Albumodba előszóul klasszikusabb 
sorokat Reményik Sándor szép versénél: 

„E templom s iskola között 
Futkostam én is egykoron, 
S hűtöttem a templom falán 
Kigyulladt gyermek-homlokom. 
Azóta hányszor éltem át ott 
Lelkem zsenge tavasz-korát! 
Ne hagyjátok a templomot, 
A templomot s az iskolát." 

PÉTER LAJOS. 





A székelykeresztúri unitárius „Br. Orbán Balázs" 
gimnázium másfélszázados jubileuma. 

Irta: v. Szolga Ferenc lelkész-véndiák. 

Országraszóló ünnepségek keretében ülte meg a székelykeresz­
túri Unitárius Br. Orbán Balázs Gimnázium fennállásának 150-ik 
évfordulóját. Erre az ünnepségre idesereglettek az ország egész terü­
letéről az intézet volt növendékei. 

Június 4-én az egész kis székely városka ünnepi köntösbe öltö­
zött. Keresztúr székelyei feldíszítették és fellobogózták házaikat és 
felekezeti különbség nélkül lelkes szeretettel készültek az unitáriu­
sok ősz püspökének, Józan Miklósnak fogadtatására, aki Udvarhely 
vármegyei vizitációs körútjáról érkezett Keresztúr ünnepére. Már 
a járás határában, Nagygalambf alván díszes küldöttség várta a püspö­
köt és kíséretét. A község székelysége ünnepi díszbe öltözve, élén 
a református lelkipásztorral, meleg ünneplésben részesítette a tesvér-
egyház püspökét. A járás nevében pedig meleg szavakkal köszöntötte 
dr. Kosa Béla főszolgabíró Józan püspököt. Az unitárius egyházkör 
és a gimnázium nevében dr. Menyhárt Dénes szolgabíró köri fel­
ügyelő-gondnok tolmácsolta az unitárius hívek szeretetét, majd, dr. 
Szolga Ferenc tb. igazgató, az ország legidősebb szolgálatban lévő 
tanára megható szavakkal köszöntötte a főgimnázium ünnepségeire 
érkező főpásztort. 

A székelykeresztúri állomáson a püspököt a teljes létszámban 
megjelenő köri papság élén Ütő Lajos esperes üdvözölte. A városka 
főterén hatalmas díszkapu fogadta a püspököt, melynél Jakab János 
községi bíró (ny. járásbíró) a község képviselőtestületének élén mon­
dotta el üdvözletét. Innen az új köntösbe öltözött jubiláló gimnázium 
elé vonult a menet, ahol szintén hatalmas díszkapu volt felállítva. Itt 
Ütő Lajos esperes és dr. Lőrinczi István törvényszéki bíró, az intézet 
felügyelő gondnoka üdvözölték a főpásztort az egyházkör és az inté­
zet nevében. 

A tulajdonképpeni jubiláris ünnepségek sora június 5-én, szom­
baton vette kezdetét a 10 éves érettségi találkozóikat ünneplő vén­
diákok istentiszteletével, melyen Szolga Ferenc budapesti vallástanító 
lelkész imádkozott és Lukácsi Mózes székelyszentmiklósi lelkész mon­
dott egyházi beszédet. Istentisztelet után a lelkészi irodán fogadta 
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püspök űr az üdvözlésre megjelent hivatalos egyházi és világi kül­
döttségek tisztelgő látogatását. 

Délután 5 órai kezdettel az intézet nagytermében ünnepi vén­
diákest vette kezdetét. Üdvözlő beszédet Killyéni Imre igazgató inté­
zett a véndiákokhoz. 

Az igazgató üdvözlő beszéde után a gimnázium énekkara 
Kodály: „Székely keserves" c. kórusát adta elő Péterffy Gyula zene­
tanár, ,a kiváló karmester vezetésével. Ezután Nagy Samu VIII. osz­
tályos tanuló köszöntötte a véndiákokat a mostani tanulóifjúság nevé­
ben. Az ifjúság üdvözletére dr. Mester Miklós országgyűlési kép-
viselő-véndiák válaszolt hatalmas beszédben, melyben rámutatott 
arra, hogy mit jelentett ez az ízig-vérig magyar népi gimnázium a 
székely nép életében. 

Mester Miklós hatalmas beszéde után P. Szentmártoni Éva, a 
kolozsvári Nemzeti Színház tagja énekelt. Kultúrált hangja, tökéle­
tes előadó művészete magával ragadta a közönséget. 

Molnár Sándor m. kir. honvédőmagy, a magyar katonai írók 
körének tagja véndiák adott elő verseiből. 

P. Szentmártoni Kálmánná játszott azután szebbnél-szebb magyar 
nótákat zongorán, melyet a közönség hálás tapssal honorált. 

Majd Gyallay Pap Domokos, a neves erdélyi írónk véndiák 
olvasta fel két keresztúri diákemlékeiből merített ragyogó elbeszé­
lését. 

Ismét a gimnázium énekkara énekelte Bárdos: „A csitári hegyek 
alatt" c. kórusát. Ezután Izsák Domokos, a már híres székely költő 
adta elő néhány költeményét. 

A június 6-iki ünnepségek rendjét az országzászló megkoszorú­
zása vezette be, ahol a véndiákok nevében dr. Kiss Elek egyházi 
főjegyző mondott beszédet. Innen a templomba vonult az ünneplő 
közönség istentiszteletre, ahol Pál Dénes siménfalvi lelkész, felsőházi 
tag, imádkozott és dr. Csiki Gábor esperes, kormányfőtanácsos-vén-
diák mondott egyházi beszédet. A templomi istentisztelettel párhuza­
mosan szabadtéri istentisztelet is volt, melyen dr. Kovács Lajos és 
Simén Dániel teológiai tanárok végeztek szolgálatot. 

Az istentiszteletek után került sor a tulajdonképpeni emlék­
ünnepélyre és ezzel kapcsolatosan az 1914-ben elmaradt új gimná­
ziumi épület felavatására. 

A gimnázium hatalmas udvarát zsúfolásig megtöltötte az ünneplő 
közönség, hol a Hiszekegy elmondása után a gimnázium énekkara 
énekelte a Székelyhimnuszt, Péterffy Gyula zenetanár vezetése mel­
lett, majd dr. Gelei József egyházunk főgondnoka nyitotta meg hatal­
mas beszéddel az ünnepi közgyűlést. Megint a gimnázium énekkara 
énekelt Berzsenyi—Kodály: „Magyarokhoz" című kánonját. Péter 
Lajos tb. igazgató ismertette a gimnázium történetét, melynek nyo­
mán felelevenedett 150 év küzdelmének, hősiességének és munkájá­
nak dicsőséges eposza. A gimnázium kórusának újabb énekszáma 
után az ősz főpásztor lépett a szónoki emelvényre, hogy a 150 éves 
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gimnáziumot megáldja és az új épületet felavassa. Toroczkó szelle­
mét idézte és torockói származású Lázár István püspökünk szellemét, 
aki 150 évvel ezelőtt a székely kultúra e gyönyörű csarnokát építette 
és boldognak nevezte magát, hogy másfélszázad annyi küzdelme 
után most O, az egykori torockói lelkész áldhatja meg ezt a drága 
székely intézetet. A püspök úr beszéde és áldó imája után, az általa 
írt alkalmi ódáját Elekes Ernőd gimn. tanuló adta elő hatalmas siker­
rel. Ezt a gyönyörű ódát Péterffy Gyula zenetanár meg is zenésítette 
és székelydiák kórusával elő is adatta. 

Ezután a gimnázium díszzászlójának felavatására került sor, 
melyet a keresztúri nők áldozatkészsége ajándékozott az intézetnek. 
A zászlót gyönyörű beszédben Ütő Lajos esperes áldotta meg és 
Ugrón Zoltánná adta át a gimnáziumnak megható beszéd kíséreté­
ben, amiért Killyéni Imre igazgató mondott köszönetet. Gyulai Fe­
renc gimn. tanuló sikeres szavalata után következtek a hivatalos 
üdvözlések, melynek során elsőnek a vármegye főispánja, dr. Sebessy 
Ákos a vallás- és közoktatásügyi minisztérium nevében üdvözölte a 
jubiláló intézetet. Utána az Unitárius Egyház Képviselő Tanácsa 
nevében dr. Géléi József főgondnok és a Teológia nevében dr. 
Abrudbányai János dékán, a kolozsvári testvérgimnázium nevé­
ben P. Szentmártoni Kálmán tb. igazgató, a Tankerületi főigaz­
gatóság nevében dr. Rózsa József tankerületi kir. főigazgató; 
Udvarhely vármegye nevében dr. Szentkirályi Kálmán, a vár­
megye alispánja beszélt; Keresztúr járás nevében dr. Kosa Béla 
főszolgabíró; Székelykeresztúr közönsége nevében. Demeter Andor 
főjegyző tolmácsolták az intézetnek jókívánságaikat. Az Erdélyi Párt 
nevében a jelenlevő dr. Mikó Imre és Váró György országgyűlési 
képviselők élén Nyirő József író, országgyűlési képviselő üdvözölte 
a jubiláló iskolát. Végül dr. Szathmáry Lajos, az EMKE ügyvezető 
elnöke jelentkezett szólásra és tettekben megnyilvánuló áldozatos 
szellemről tartott beszédet és hatamas összegű alapítvány leveleket 
nyújtott át a gimnázium elöljáróságának, összesen mintegy 11 ezer 
pengő értékben és 50 drb. könyvadományban. Az EMKE itt is bizony­
ságot tett áldozatos és nagyszerű szelleméről. Pataki Tibor államtit­
kár szintén nagyobb könyvadományt küldött a jubiláló intézetnek 
szerencsekívánatai kíséretében. 

A számos nagyszerű üdvözlésre dr. Lőrinczi István iskolai fel­
ügyelő-gondnok, törvényszéki bíró válaszolt megható, hatalmas 
beszédben. 

A gyönyörű jubiláris ünnepség dr. Géléi József egyetemi tanár­
egyházi főgondnok megható záró szavai után a Szózattal ért véget 
és az áhítat érzésével távozott mindenki a székely élniakarásnak, 
ludasnak és szellemnek erről a gyönyörű, magasztos ünnepéről. 





I. Véndiákestély. 



Az ifjúság üdvözlete. 
Elmondotta: Nagy Samu VIII. o. 

Főtisztelendő Méltóságos Püspök Ür! 
Kedves Véndiákok! 

Egy fecskepár fészkelt házunk eresze alatt. Sokszor figyeltem őket, 
mikor vándorútra indultak. Elnéztem, amikor ide-oda röpködve 
búcsúztak a tájtól, aztán egy reggel már nem lehetett látni őket, 
üres volt a fészek s a fecskék... elröpültek hosszú vándorútra. 

Évek hosszú, hosszú sora alatt ugyanígy hagyta el az intézetet 
diákjainak hol kisebb, hol nagyobb tömege. Ugyanígy röppentek ki 
a fészekből, az Alma Materből, évről-évre, könnyes szemmel, de 
Istenben bízó reményteljes szívvel. Ezek a diákok is vándorútra 
indultak. Egy élet állt előttük s egy élet hosszú, poros vándorútiát 
kellett végig ballagniok. 

Aztán. . . tavasz következett... szökkenő rügyekkel, virágos 
fákkal, csilingelő madárkacagással és egy nap megint visszátértek a 
fecskék, egy nap . .. megint vidáman, kacagva röpködtek a kék égbolt 
alatt. Visszatértek a fecskék pihenni, erőt gyűjteni, hogy aztán újból 
nekiinduljanak a távolságnak, a végtelen útnak. 

Székelykeresztúr öreg kollégiuma fölött teltek az esztendők, s 
egy nap itt is beköszöntött a tavasz. Az öreg intézetbe visszatért a 
sok év előtt kiröppent diáksereg. Visszatértek a véndiákok és az 
öreg Alma Mater a régi szeretettel szorítja keblére őket. 

Most az intézet legifjabb nemzedéke köszönti a véndiákokat. 
Szeretettel üdvözlünk, de nem járunk táncot, s nem kiáltunk égbe 
zengő evoét. Halkan, csendben, de annál nagyobb szeretettel foga­
dunk! Az ország határain ágyúk dörögnek, gránátok robbannak és a 
magyar honvéd halálos rohammal szorítja Ázsia felé a bolsevizmus 
fenyegető rémét. Nézz a határokra, ott erős karra van szükség. Nézz 
szerte az országban, itthon áldozatos munkára van szükség. Nekünk, 
a magyar ifjúságnak ebből első helyen kell kivennünk részünket. Az 
időkhöz illő komolysággal, a munka jegyében fogadunk, termésünk, 
tudásunk legjavát adjuk, legszebbjét mutatjuk be. Nézzétek vén­
diákok! Mennyire kiraktuk pelyhekkel a fészket, otthonossá, barát­
ságossá, meleggé tettük, hogy hazánkat szolgáljuk, de nem utolsó 
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sorban azért, hogy ha majd ti visszatértek vándorútatokról, újra ott­
hon érezzétek magatokat ebben a 150 esztendős iskolában, örömmel 
és gyönyörűséggel telt szívvel nézzétek, hogy él az öreg kollégium 
és ifjúsága, ha nem is különb nálatok, de méltó hozzátok. 

A 150 esztendős intézet legfiatalabb diákserege, őszinte szívvel, 
lelkének minden melegével kiáltja felétek: Isten hozott! 



Báró József verse. 

VÉNDIÁK VACSORÁN. 

Ódon falak mellett ifjú szép épület, 
Udvar, liget és kert, mint egy tündérsziget. 
Báró Orbán Balázs középiskolája, 
A szép Székelyföldön sehol sincsen párja. 

E réten a Küküllő kanyarog, 
Fényesebbek itt most a csillagok. 
Szebb az erdő, mező s vadvirágok, 
Szebbé teszik régi diák álmok. 

Kutatva a természet világát, 
Itt gyűjtöttük a mezők virágát. 
A Sóskútnál vasárnap délután, 
Szaladtunk a szép pillangók után. 
Jó kedvünkben hangzott vidám dalunk, — 
Óh be kedves volt a diákkorunk. 
Kézben virág, ajkon nép nótái, 
Így gyűlnek a Kriza vadrózsái. 
A legszebbek, miket a föld terem, 
Mikből fakad az igaz szerelem. 

De a kegyetlen sors széjjelzavart minket 
Tanár és tanítvány fájó búcsút intett. 
Ahol történelmünk újabb könyvét írták, 
Járta mindakettő véres hadak útját. 
Egyik mint hős esett el a csatatéren, 
Másik ott szenvedett nehéz rabkenyéren. 
Három évtized múlt, az idő elhaladt, 
Osztálytársainkból már csak néhány maradt. 

Ez a hajlék nevezetes nekünk, 
Itt nyilt ki szívünk és a szemünk. 
Itt álmodtuk legszebb ifjú álmunk, 
Nem csoda, ha ide vissza vágyunk. 
Itt ismertük meg a drága földet, 



Mit Atilla s Árpád apánk szerzett; 
És nemzetünk ezer éves múltját. 
Hétszeri elestjét, s hét feltámadását. 
Azt is, hogy „Mit jelent jó magyarnak lenni?" 
Pokol ránk szakadhat: „Hinni és küzdeni!" 

Azóta, tudjuk, hogy nem könnyű az élet, 
Látván magunk körül szörnyű ellenséget. 
Átéltük Trianon s a megszállás vészét, 
Még el se feledtük hazánk veszteségét. 
Erdély, drága földünk két darabra szakadt, 
Az egyik szabad lett, a másik rab maradt. 
De akárhogy is lesz, ha élünk, ha halunk, 
Tudjuk azt az egyet, hogy így nem maradunk. 
A legnagyobb székely középiskolája, 
Nem állhat végeken, mint magányos bástya. 
Reméljük, fordul az idők vaskereke: 

Hajrá honvéd! — hangzik Hadúr üzenete. 
Felröppen a Turul, s a honvéd meg se áll, 
Míg el nem tűnik a trianoni határ! 

A sors kegyetlenül megsebezte szívünk. 
Jó tanárainkra visszaemlékezünk, 
Kiktől azt tanultuk: az élet küzdelem, 
Elismerés, babér csak hősöknek terem. 
Megköszönjük most, hogy úgy szerettek minket, 
A haladás útján s hitben elébbvittek. 
Tanítás hevében, amíg ellobogtak, 
Ébredő lelkünkben világot gyújtottak. 
Vigyáztak, hogy porba kallódó gyöngyszemek 
Székely nép gyermeki soha se legyenek. 
Köszönjük, hogy jókor megragadták kezünk, 
Soha se engedtek, hogy mi rosszak legyünk. 
Hogyha néhanapján talán megbüntettek, 
Azt is azért tették, mert igen szerettek. 
Régi gimnázium! te ősi iskolánk, 
Szeretve neveltél, mint az édesanyánk! 

Áldja meg az Isten, aki alapított, 
Aki igazgatott, aki itt tanított. 
A főpásztorunkat, ki téged megáldott, 
Legyen minden szava ezerszer is áldott! 
Áldja az élőket és a halottakat, 
Kik lenn porladoznak hideg hantok alatt. 
Azt is, aki tanul és aki szeretett, 
Hosszú évek múltán, eljött s felkeresett, 
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Hogy ez ősi falak közt kebledre omoljon, 
Együgyű szavakkal s tettekkel hódoljon! 
Régi diák mesék elevenségéből, 
Igyunk az örök friss ifjúság vizéből. 
Add, hogy erőt nyerni sokszor fölkeressünk, 
Sohase feledjünk, örökké szeressünk! 

S minthogy elhalmoztál ezer jóval, széppel, 
Most hadd, viszonozzuk Mátyás király képpel, 
Úgyis adósságunk örökre fennmarad, 
Mert ez nem egyéb, mint holmi silány kamat. 

Te erény és tudás ékes tündérkertje! 
Múzsák és erények halhatatlan berke! 
Székely népünk lelkét csiszold és neveljed! 
Legyen népkultúra! — hangzik tegnap óta, 
Itt már régen megvan, — százötven év óta. 

Székely népkultúránk, mint a nap ragyogjon, 
Kicsiny házikókba, hogy bevilágítson, 
Hogy forduljon jóra pogány rossz világunk, 
Magyarok Istene! halld meg imádságunk, 
Mert hiszünk, szeretünk, s jobb életre vágyunk. 



Ünnepi beszéd. 
Elmondotta: Dr. Mester Miklós országgyűlési képviselő-véndiák. 

Ünneplő Székely Testvéreim! 
Kedves Ifjúság! 

Valamennyi véndiáktársam nevében hálásan köszönöm az ifjú­
ság szónokának hozzánk intézett lelkes üdvözlő szavait. Boldogok 
vagyunk, hogy Alma Materünk 150 éves évfordulóján kisdiákok és 
véndiákok összegyűlhettünk, mint egy családnak a tagjai. Úgy érez­
zük, hogy ezen a nevezetes évfordulón kicsiny és nagy, szegény és 
gazdag testvérek, egyek vagyunk abban a tudatban, hogy erkölcsi és 
anyagi erőnkhöz mérten valamennyiünknek közös a feladatunk és a 
teendőnk Alma Materünk és székely fajtánk iránt. 

Akik intézetünk történetét ismerik, tudják, hogy itt az ünnepsé­
gek sohasem külsőséget, hanem belső tartalmat, komoly elhatározást 
és cselekedetet jelentettek. Nem kétséges, hogy a jövőbe vetett hit 
és a testvéri áldozatkészség megnyilatkozása kell, hogy legyen a mai 
ünnepélyes találkozó is, ha méltók akarunk lenni a múlthoz. 

Ünneplő Székely Testvéreim! Kedves Ifjúság! Ha ebben az ünne­
pélyes pillanatban, Alma Materünk 150 éves évfordulójának az ünne­
pén az ősök halhatatlan szellemére gondolunk és ugyanakkor most 
itt, ebben az impozáns gyülekezetben látjuk a rokon-lelkeket: az 
ifjúság, a tanári kar és a jótevők táborát, megtelik a szívünk gyö­
nyörűséggel és az Isten iránti hálával. 

Tudjuk, hogy az édesanya gyermekei közül mindig legjobban 
a legelhagyatottabb, legnehezebb sorsban élő gyermekét szereti. Épen 
ezért mindenekelőtt szeretettel gondolunk azokra a véndiákokra és 
azokra a székely tesvéreinkre, akik a földi határok miatt nem jöhet­
tek el erre a testvéri találkozóra. Tudjuk, hogy lélekben velünk 
vannak. Mi is velük vagyunk. A mi lelkünkben sohasem volt és ma 
sincs földi határ. Azt izenjük testvéreinknek, hogy nemcsak rájuk 
gondolunk, hanem úgy is dolgozunk, hogy a mi becsületünkön és 
munkánkon nem fog múlni az, hogy minden székely ismét szabadon 
küldhesse gyermekét a Székelykeresztúri Unitárius Gimnáziumba. 

Ünneplő Székely Testvéreim! Kedves Ifjúság! Ha Alma Materünk 
150 éves küzdelmes múltját: fennmaradását és fejlődését vizsgáljuk, 
rájövünk arra, hogy a fennmaradás és a fejlődés — minden nehéz-



Az elnöki asztal: Józan Miklós püspök, Dr. Gelei fögondnok, Ütö Lajos esperes, 
Péter Lajos tb. igazgató. 

Az ünneplő közönség egy csoportja. 
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ség ellenére — azért volt lehetséges, mert ez az intézmény mélyen 
a székely nép lelkében gyökerezett és gyökerezik ma is. A székely 
nép adta az ifjúságot, a tanári kart és a jótevőket. Az pedig megcá­
folhatatlan igazság, hogy amelyik iskola ezt a három védősereget 
közvetlenül a nép fiaiból kapja, az örökéletű, mint maga a nép. 

Három védősereg állt őrt 150 esztendeig Alma Materünkben 
hűséggel és becsülettel. Ennek a három védőseregnek a magatartásá­
tól, a hűségétől függ az intézet jövendője is. 

Ami az ifjúságot illeti, nem mondhatunk mást a 150 éves évfor­
dulón csak azt, hogy hűségesnek kell lenni ,a régi hagyományokhoz 
és mindig ezek szellemében kell a kor követelményeinek a szolgála­
tába állani. Van intézetünknek egy székelyesen megfogalmazott, 
örökérvényű jelmondata: „Egy vél?a tudáshoz egy köböl erkölcs 
kell!" Ettől a szabálytól az ifjúságnak soha eltérnie nem szabad, mert 
minden időben, minden egyes tanulónak attól függ az értéke a szé­
kely nép, a magyar nemzet és az egész emberiség szempontjából, 
hogy ezt a szabályt életében itt az intézet falain belül betartja-e 
vagy nem. 

Mit jelent ez közelebbről? 
Jelenti azt, hogy minden tanulónak első feladatként rendszeres 

és alapos tudásra kell szert tennie. A rendszeres és alapos tudást 
azért hangsúlyozom, mert a felületes tudásnak az életben sem maga 
az egyén, sem a nemzet nem sok hasznát veszi. Alapos tudást sze­
rezni nem könnyű feladat, de megéri a fáradtságot, mert ez végered­
ményében öntudatossá, kiegyensúlyozottá teszi életünket. A felü­
letes tudás tehet valakit gőgössé, nagyzolóvá, de kiegyensúlyozott 
lelkű, hívő, boldog emberré soha senkit sem tehet. 

Már itt az Alma Materben — különösen a felsőbb osztályokban 
— megnyilatkozik a tanulók speciális érdeklődési köre és ezért az 
alapos tudás elsajátításának előfeltétele az, ha mindenki már itt haj­
lamának megfelelően igyekszik elmélyülni abban a tantárgyban, 
amelyre hivatást érez. 

De egy véka tudáshoz, egy köböl erkölcs kell. Vagyis a lelki 
értékek: az erkölcs, a jellem, az Istenben való hit fontosabb a tudás­
nál. A tudás hiányát lehet pótolni a felső iskolákban, az egyeteme­
ken, sőt önképzés útján is. Azt a tanulót azonban, aki a lelki értéket 
magának a szülői házban és az Alma Materben nem szerezte meg, 
nagyon sajnálom, mert ezt a hiányt életében később pótolnia majd­
nem lehetetlen. 

Minden Alma Mater két mécsest ad a kezébe a távozó diáknak. 
Egyik a tudás, másik a lélek mécsese. Ezzel indultunk el mi is vén­
diákok, idősebb testvérek annak idején! Ez lesz a Ti sorsotok is, ked¬ 
ves fiatal testvéreink! 

Bizonyos tapasztalatok állnak mögöttünk és ezért véleményt 
nyilváníthatunk. 

Találkoztunk az életben olyanokkal, akik anyagilag gazdagabb 
Alma Materből indultak el és kezükben a tudásnak fényesebb mécse-

2 
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sét hordozták mint mi. De egyetlen olyan emberrel sem találkoztunk, 
akinek fényesebb lett volna a lelki mécsese, mint a miénk, keresztúri 
diákoké. Nemzeti öntudatban, hazafias érzésben középiskola, sem 
főiskola, sem egyetem többet nem adott és nem ad a diákjának, mint 
amennyit a székelykeresztúri unitárius gimnázium. Éppen ezért 
minden diáknak büszkének kell lennie az Alma Mater-re. Akiben 
alacsonyabbrendűségi érzés van mással szemben, akár magyarral, 
akár nem magyarral — és akármilyen társadalmi állású egyénnel 
szemben, az ennek az intézetnek nem méltó fia. Jegyezze meg min­
denki magának, hogy méltóbban a magyarságot egyetlen gimnázium 
sem képviseli, mint a miénk, mert nincs gimnázium, ahol aránylag 
annyi színtiszta magyar diák tanulna és annyi színtiszta magyar tanár 
tanítana, mint a mi Alma Materünkben. Mindenkinek, aki faji öntu­
datában meg akar erősödni, ajánlom, hogy olvassa el intézetünk 
történetét. 

Ünneplő Székely Testvéreim! Kedves Ifjúság! Tudnunk kell azt 
is, hogy minden jót — nemcsak a nevelés, hanem az intézet fenn­
tartása és fejlesztése terén is — elsősorban a hivatása magaslatán 
álló tanári karnak köszönhetünk. Erről a tanári karról írta Sándor 
János, az intézet néhai nagynevű igazgatója, hogy kevesebbért szíve­
sebben tanított itt, mint többért másutt. Péter Lajos kedves taná­
runk, a román megszállás alatti 20 éves küzdelemről szóló munkájá­
ban azt írja, hogy a tanári kar testestől-lelkestől székely volt és 
ezért, tudta az intézet érdekében a válságos időben a megpróbáltatá­
sokat sikeresen vállalni. Annyi bizonyos, hogy Alma Materünk tanári 
kara hivatásérzettől vezetve mindig bátran szembenézett a felada­
tokkal. Az élet könnyebb oldalát sohasem választotta, hanem mindig 
a nehezebbet, mert így követelte meg az intézet érdeke. Számtalan 
példát hozhatnék fel, de itt csak a legutóbbi eseményekre mutatok 
rá. A felszabaduláskor nagyon sok tanerő igyekezett a hosszú szenve­
dés után a felekezeti iskoláktól az állami iskolákhoz elhelyezkedni 
abban a reményben, hogy könnyebb lesz a sorsuk. Itt minden tanár 
a helyén maradt. Többen már nyugdíjban élhetnének, de a nyugalom 
helyett ma is a munkát választják. így volt a múltban is. Minden 
tanár az utolsó lehelletéig dolgozott. 

Ünneplő Székely Testvéreim! Kedves Ifjúság! Kegyeletes hálá­
val emlékezünk azokra a tanárainkra, akik húsz esztendős megszál­
lás alatt hittel dolgoztak, de a mai szép napot nem érhették meg. 
Áldott szellemük él és ma is itt van közöttünk. 

Papp Mózes igazgató úr a székely puritánság és fanatizmus meg­
testesítője volt. Emberi nagyságát mi sem jellemzi jobban, mint az, 
hogy tudott jó vezér és jó közkatona is lenni, mert utolsó lehelletéig 
nem a rangot és a címet nézte, hanem a munkát. 

Gálfalvi Sámuel igazgató úr, ízig-vérig székely ember volt, aki 
műveltségével, okos, diplomata magatartásával a tisztességes, művelt 
románokat is meg tudta nyerni Alma Materünk érdekében, örökre 
mintaképe lehet Gálfalvi Sámuel igazgató úr az ifjúságnak abban, 
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hogy miként kell olyan műveltségre szert tenni, amellyel becsületet 
lehet szerezni saját fajtánknak idegenek előtt is. 

Kegyelettel emlékezem, volt osztályfőnökömre, az intézet néhai 
igazgatójára, a jóság emberére Boros Jenő tanár úrra, valamint 
Lőrinczy Géza és Barabás Lajos tanár urakra, akiknek emlékét szí­
vünkbe zártuk. 

Ügy érzem, hogy ők ma üzennek nekünk. Azt üzenik, hogy a 
hálát irántuk csak akkor ráhatjuk le mi és az utódok, ha mindenki 
a maga őrhelyén becsületesen megteszi kötelességét az Alma Mater 
iránt. 

Ünneplő Székely Testvéreim! Kedves Ifjúság! Boldogok vagyunk, 
hogy gyermeki szeretettel üdvözölhetjük az intézet mai tanári karát. 
Különös tisztelettel tekintünk azokra a tanárainkra, akik a megszállás 
alatti kultúrmunkából az oroszlánrészt vállalták és Isten segedelmé­
vel a felszabadulást s a mai nevezetes évfordulót is megérhették. 

Köszöntjük Lőrinczy István nagytiszteletű urat — a tanári kar 
nesztorát. Személyesen teszek bizonyságot amellett, hogy nagy nem­
zetnevelő munkát végzett az intézetben és az intézet falain kívül. 
A Dávid Ferenc Egylet tanárelnöke volt és irányítása mellett—feleke­
zetre való tekintet nélkül — jártuk a székely falvakat a román meg­
szállás idején. Természetesen abban az időben az egyház keretében 
csak unitárius székely községekbe mehettünk, de ott mindig meg­
mondotta Lőrinczy István nagytiszteletű úr a nép előtt, hogy itt más 
vallású magyar diákok is vannak. Ugyanakkor kifejtette azt is, hogy 
a legfontosabb az, hogy valamennyien magyarok vagyunk. Én, — 
mint református vallású diák — kétszer prédikáltam unitárius temp­
lomban. Életem legszebb élménye ez. 

Ebben az intézetben, amely az unitárius egyház büszkesége, 
sohasem volt felekezeti lélekhalászás. Csak egy nagyszerű dolog tör­
tént. Az unitárius egyház az intézet keretében, különösen a nehéz 
időkben, mindig módot adott és ad arra, hogy minden diák, feleke­
zetre való tekintet nélkül, szolgálja az egyetemes magyar nemzeti 
eszményt. Ezért mi másvallású diákok és véndiákok, külön hálásak 
vagyunk az unitárizmusnak. 

Meg kell említenem a Dávid Ferenc Egylet munkájával kapcsolat­
ban azt, hogy az utóbbi időben a magyar ifjúság és a magyar intelli­
gencia egyrésze — nagyon helyesen — rájött arra, hogy többet kell 
törődni a magyar faluval, mint eddig. Többen kiadták a jelszót, hogy 
vissza a faluhoz! Nekünk, keresztúri diákoknak nem kell visszatér­
nünk, mert mi kezdettől fogva együtt voltunk, együtt vagyunk és 
együtt leszünk a magyar faluval. 

Köszöntjük Nagy Lajos1 tanár urat. Mint tanárnak, szakmájánál 
fogva az a hivatása, hogy a szép iránti érzéket felébressze és fej­
lessze az ifjúság lelkében. Kétségtelenül a lelki felszabadulás, az em­
beri boldogság egyik fetétele az, hogy megtanulják az, életben a szé-

' Nagy Lajos, Péter Lajos és dr. Szolga Ferenc tanár urak, tb. igazgatók. 

2* 
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pet meglátni. Nagy Lajos tanár úr azonban tudja, hogy ez még nem 
elég. ö meglátta a lelki felszabadulásnak a másik fontos feltételét 
is, a gazdasági felszabadulás jelentőségét. Ezért úttörője ő a székely 
nép gazdasági felszabadításának is. Az az út, amelyen Nagy Lajos 
tanár úr és a hozzá hasonlóak haladnak a székely nép gazdasági neve­
lésének, öntudatosításának és népi szövetkezeti alapon való megszer­
vezésének az útja. Ennek az útnak a végső célja az, hogy a székely 
népet soha többé senki: se idegenek, se egyes — a közösség érdekét 
lábbal tipró, romlottlelkű székelyek — gazdaságilag ki ne zsarolják. 
Ha ez meg lesz, csak akkor lesz a székely nép igazán úr a saját föld­
jén. Ez a legnagyobb székelyföldi nemzeti program, amelynek meg­
valósítására mindenki előtt példa lehet Nagy Lajos tanár úr fanatiz­
musa, szívóssága és önzetlensége. 

Köszöntjük Péter Lajos tanár urat. Volt idő, amikor a megszál­
lás alatt egyszerre három munkaterületen is dolgozott. Mint tanár, 
mint az önképzőkör tanárelnöke és gazdasági ügyek intézője szol­
gálta az Alma Matert. A tanári kar nemcsak megtartotta ezt az intéz­
ményt a nehéz időkben, hanem fejlesztette is. Péter Lajos tanár úr 
boldog lehet, hogy az intézet fejlesztése éppen azon a területen tör­
tént, ahol ő állott őrt. Szép, kemény, férfias, hős katonához méltó 
őrállás volt! A legilletékesebb személy: Gálfalvi Sámuel igazgató úr 
az intézet történetéről írott munkájában őszinte elismeréssel adózik 
Péter Lajos tanár úrnak, mint építő munkatársának. 

Köszöntjük Szentmártoni Kálmán igazgató urat, nagynevű törté­
nelemtanárunkat. Tudjuk, hogy mint igazgatónak milyen nagy 
megpróbáltatáson kellett keresztülmennie. Két oldalról is érték 
megpróbáltatások, de lelki nagysága es az igazságba vetett hite át­
mentette őt a veszélyen. Ö a legkiválóbb élő unitárius magyar törté­
netíró. (Élő unitárius történetkutató van nagyobb, de történetíró 
nincs.) Tanári, igazgatói és irodalmi munkásságáért büszke lehet rá 
az Alma Mater, az unitárius egyház és a magyar nemzet. 

Köszöntjük dr. Szolga Ferenc tanár urat. A mi szemünkben 
senki jobban nem közelíti meg az ideális tanár egyéniségét, mint ő. 
Mindig úgy éreztük, hogy a lélek fénye ragyogja be minden csele­
kedetét. Amilyen művészettel tudta az erényt megdicsérni, éppen 
olyan tökéletesen tudta a hibát megbüntetni. Nem túlzok, ha azt 
mondom, hogy dr. Szolga Ferenc tanár úr egyedül a pálcájával na­
gyobb szolgálatot tett a magyar nevelésügynek, mint sok tudós a 
könyveivel. Ma sokat beszélnek a katonás szellemű nevelésről. Akik 
ezt meg akarják honosítani, leckét vehetnek dr. Szolga Ferenc tanár 
úrtól. Ö megmutatta tanári pályáján, hogy miként kell a nevelésben 
a szeretetet és a fegyelmet művészi módon összhangba hozni. Min­
den tanár ezt akarja elérni és ezt is próbálja csinálni, sajnos, azon­
ban — sokszor saját hibáján kívül — a diákok ezt nem érzik meg. 
Dr. Szolga Ferenc tanár úrnál ezt megéreztük valamennyien, kivétel 
nélkül és azt hiszem, ez a legnagyobb jutalom, ami egy tanárt életé­
ben érhet. 
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Köszöntjük Sándor Irma tanárnő őnagyságát, aki a nehéz idők­
ben szintén az intézetet szolgálta kiváló tudásával és felkészültsé­
gével. 

Ünneplő Székely Testvéreim! Kedves Ifjúság! Alma Materünk 
harmadik védőserege a jótevők serege. Ebből a védőseregből csak 
néhány fényes nevet említünk meg: a Koncz Jánosét, Derzsi Jánosét, 
Orbán Balázsét, Berde Mózesét. Történelmi tény, hogy az intézet 
jótevői közt a székely társadalom minden rétege társadalmi állásra, 
foglalkozásra és vallásra való tekintet nélkül képviselve van. A kör­
nyéken minden székely község vagy anyagban vagy munkában lerótta 
— mindenkor a hívó szóra — kötelességét Alma Materünk iránt. 

Köztudomású, hogy a román uralom idején a legveszedelmesebb 
támadást az államhatalom a: jótevők tábora ellen intézte. Belőlünk a 
tárgyilagosság és az igazság szava beszél, amikor megállapítjuk, hogy 
a román megszállás alatt kultúrnemzetek történetében páratlan eset 
történt — Alma Materünkkel. Kisajátították az intézet célját szol­
gáló alapítványi birtokokat, komoly kártérítés nélkül. Nem rekrirni-
nálni akarunk, de mint történeti tényt meg kell állapítanunk, hogy 
ez az intézet román nemzetiségű diákokat is nevelt. Bevezette őket 
a tudás birodalmába éppen úgy, mint a székely diákokat és ugyan­
akkor tiszteletben tartotta nyelvüket és hitüket. Többen közülök 
fényes karriert futottak be, de — ha nincs a keresztúri gimnázium, 
az eke szarvánál maradtak volna, mint mi nagyon sokan a székely 
diákok közül. Ez az intézet nemcsak a székelyektől, hanem a tisztes­
séges románoktól és másoktól megbecsülést érdemel. Nekünk fáj a 
húszéves megszállás megaláztatása, de erkölcsileg olyan erősnek 
érezzük magunkat, hogy se ma, se a jövőben a románokéhoz hasonló 
eszközökhöz mások kultúrintézményeivel szemben nem folyamo­
dunk, mert nemzeti becsületünket tisztán akarjuk megőrizni. 

De — hála Istennek, — a megszállás alatt is akadtak az intézet­
nek jótevői. A nagy felügyelő-gondnokok, a Dániel Gáborok nyom­
dokain haladt dr. Elekes Dénes, aki a nehéz időkben nemcsak az 
intézet magatartásában, hanem fejlesztésében is fontos szerepet 
játszott. 

Tudjuk, hogy az intéseinek a megszállás idején egy alkalommal 
befelé is súlyos harcot kellett megvívnia integritásának megőrzésé­
ért. Ebben a válságos időkben állott a társadalmi mozgalom élére egy 
kiváló férfi, dr. Elekes Domokos, aki a tanári karral és a székely 
nép segítségével megmentette az iskola — megszüntetésre ítélt — felső 
tagozatát. 

Isten ezáltal is próbára tette az Alma Matert és hálát kell adni 
neki, hogy a nehéz próbatételt sikerült kiállni. Emberek vagyunk. 
Belső ellentétek bármikor támadhatnak közöttünk — még a legszű­
kebb közösségen belül is. A fontos csak az, hogy ilyen esetben ne 
a személyeskedés, az egyéni önzés vezessen, hanem az őszinte, becsü­
letes elvi meggyőződés, mert akkor végeredményében az ellentétből 
nem kár, hanem áldás fakad a közösségre. 
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Köszönő szóval fordulunk falusi székely testvéreinkhez, akik 
a megszállás alatt egy emberként támogatták Alma Materünket. Fel­
emelő látvány volt nekünk, akik a Csonkaországban éltünk, de állan­
dóan figyelemmel kísértük az Alma Mater sorsát, amikor láttuk, 
hogy az idegen uralom a székely népnél rosszul számított. Hiába 
sajátította ki az idegen uralom az intézet földjét, mert a székely nép 
lelkét nem lehetett kisajátítani. A székely nép tudta, hogy az inté­
zet az övé és, hogy az intézetnek a sorsa egy az ő sorsával. 

Az intézet hű volt a múltban és hű lesz a jövőben is a székely 
falusi néphez. A székely falusi nép is hű volt és ezután is legyen hű 
az intézethez. Ez nemcsak helyi érdek, nemcsak egyházi érdek, 
hanem egyetemes magyar nemzeti érdek is. Ezt a tudatot minden 
becsületes magyar embernek örökre a lelkébe kell vésni. 

Egyetemes magyar nemzeti érdek, hogy minél több székely föld­
míves, iparos és kereskedő fia látogassa az iskolát. Az ideális állapot 
az lenne, hogy ha minden értelmes székely gyermek legalább négy 
gimnáziumi osztályt elvégezhetne, mert a székely nép tömegeinek 
lelki és gazdasági felemelkedése csak így valósítható meg. 

Ünneplő Székely Testvéreim! Kedves Ifjúság! Alma Materünk 
másfélszázados évfordulóját ünnepeljük. Vannak középiskolák, ame­
lyek jóval hosszabb múltra tekintenek vissza, de ha az időt munká­
ban, erkölcsben és a magyar népnek tett kultúrszolgálatban értékel­
jük, akkor nincs Magyarországnak egyetlen középiskolája sem, amelj 
dicsőbb múltra tekinthetne vissza, mint a mi Alma Materünk. 

Lelkünkben megindulva, — hódolattal köszöntünk Alma Mate­
rünk másfélszázados jubileumodon. Tudjuk, hogy a mi életünk rövid, 
halandó élet. De mégis boldogok vagyunk, mert tudjuk azt is, hogy 
becsületes földi életével minden halandó fiad, a Te halhatatlanságodat 
szolgálja. 

Alma Mater nostra vivát, crescat, floreat in aeternum! Ámen! 



Molnár Sándor, m. kir. honvédőrnagy versei. 
SZÉKELYKERESZTÚR. 

Kis székely város, születésem helye, 
Csendes fészek Nagyküküllő mellett. 
Vén várhelyek búsonganak felette, 
S szelíden hajló, lombos, hűs hegyek. 

Vén „Omlás hegye" vigyáz a szép tájra, 
Másfelől a „Jézus kiáltó"-ja. . . 
Hűséges lelkem hűs berkeit járja. 
Szülőföldem — Isten védje, óvja. 

Elhagyott szüleim várnak szüntelen, 
— Mint árva népem, — árva két öreg. 
Ott maradt velük ifjúságom, lelkem, 
Ifjúkori kacagások, könnyek. 

Három vén templom integet egymásnak, 
Felettük őrt áll egy igaz Isten. 
Három templomból imádságok szállnak, 
Hogy egy népre Isten letekintsen. 

Egyik templomban én is ministráltam, 
A másikban kórust énekeltem... 
A harmadikban híven konfirmáltam, 
Három templomban vett erőt lelkem. 

Tizenkét év sok búja és öröme 
Köt a tájhoz, s annyi kedves emlék . . . 
Istenem, ha már a virradat jönne, 
Elsők között be szívesen mennék. 

Elmennék én a három templomba, 
Egy igaz hittel mondanék imá t . . . 
S hálát az Űrnak, hogy a népem sorsa 
Beteljesedett s egy Istent kiált. 

(Nyíregyháza, 1922.) 



ERDÉLY. 

Erdély... 
Lelkem szerelmes, szép muzsikája. 
Zsoltáros ének, 
Legszebb része a foldj gyöngyének. 
Lakóid szíve tiszta, imádságos, 
Vendégszerető, nemes, barátságos. 
Hol összetart minden kéz-kezet 
A bibliás, igaz emberszeretet. 
Erdély... 
Lelkem szerelmes, szép muzsikája, 
Ha van még a földön szentély, 
Csak Te vagy az: Erdély, 
Erdély.. . 

Erdély... 
Erdőkoszorús virágbokréta. 
Megcsodáltalak. 
Nincs még egy ország a nap alatt, 
Mely úgy összetart minden igaz szivet, 
Mely meleg fészke gazdagnak, senkinek. 
(Magyart magyarra gyűlölet nem vezet, 
öklöt nem ráznak hitvitázó kezek.. .) 
Most elraboltak rút eretnekek. 
Miért, 
Paris megmondhatná, de az néma. 
Ha van még a földön rejtély, 
A te sorsod, Erdély, 
Erdély.. . 

Erdély... 
A székely szívet meddő vágy ö l i . . . 
De nem! Elég volt! 
Feletted most is kék az égbolt! 
Sziklavárat nem építhet ármány, 
Hej, daloljunk vígat . . . jövel szivárvány, 
Ragyogd át az azurkárpitot, 
Nem nézek fel, most villám cikázik ot t 
Erdély... 
Az én Erdélyem tiszta ég födi! 
Szabad székely vagyok s kevély, 
Te is az vagy, Erdély, 
Erdély... 



Józan Miklós püspök megáldja a 150 éves Alma Matert. 

Dr. Gelei József fögondnok, Józan Miklós püspök, Ütő Lajos esperes, Péter 
Lajos tb. igazgató az elnöki asztalnál. 





Erdély.. . 
Lelkem szerelmes, szép muzsikája, 
Büszke bérceid, 
Vadvirágos tjarka rétjeid 
Egy igaz, dicső nép boldog Szezámja, 
A rossz álom nyűgét majd lerázza! 
Néped kevély s a boldog szentély 
Nyílik, ha kirobban majd a szenvedély . .. 
Erdély... 
Felvirrad rád az ég igazsága.. 
Addig csak meséljr csak mesélj, 
Szülőföldem, Erdély, 
Erdély... 

(Budapest, 1935.) 

MOST JÖTTEM ERDÉLYBŐL. 

Most jöttem Erdélyből, 
Tavaszvirágzáskor. 
Hervad ott a virág, 
Nem virul, mint máskor. 
Színtelen a bimbó, 
Hogy is nyílna szépen? 
Székely leány könnye 
Öntözgeti régen. 

Most jöttem Erdélyből, 
Nyári napsütésben, 
Nincs heve a napnak, 
Nem süt úgy, mint régen. 
Színtelen a napfény, 
Oly sötét az árnyék, 
Megszakadna szívem, 
Ha tovább ott járnék. 

Most jöttem Erdélyből, 
őszi hervadáskor. 
Bánat bő szűretje, 
Dúsabb most, mint máskor. 
Hidegebb a szél is 
Gyászos tarlók felett, 
Kora hervadáson 
Csak zokogni lehet. 
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Most jöttem Erdélyből, 
Téli fagyos éjjel. 
Havas hegyek leplét 
Vad szél tépi széjjel. 
Elolvad a hó is, 
Fekete ott minden, 
Szegény székely népem, 
Elhagyott az Isten? 

(Budapest, 1936.) 

A VÉNDIÁKOKHOZ. 

Véndiákok, fogjunk kezet, 
Hűs forrás az emlékezet. .. 
Nyíljatok véngyermek lelkek. 

Becsengettek... iparkodjunk, 
Ki felel ma? Ez a gondunk. . . 
Emléktéglák, gyertek, hordunk. 

Emlékvára, felépítünk, 
Gondtalanul megszépítünk... 
Hajlékodban megpihenünk. 

Gyermekkezek építenek 
Emlékekből épületet . . . 
A tudásnak és szellemnek. 

Mindannyian, most kis fiúk 
Vagyunk s bizony, bőven kijut 
A gond: ki tud s ki nem tud? 

Tudjuk: ez a Tudás háza, 
Hisszük: ez a Hit végvára . . . 
S nem tanultunk itt hiába. 

„Hospes" urak, „praeceptorok", 
„Fikák" és „ékolomosok", 
Most mind elésorakoztok. 

Igazgató s tanár urak, 
ös-szellemben mindig újat, 
Igazat és jót mutatnak. 

Elhalt tanárok sírjára 
Szeretet sok virágszála 
Hulljon és az örök hála. 
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Az élőknek mély tisztelet, 
Hűség, hála és szeretet . . . 
Küldik szívek s könnyes szemek. 

Tanár urak, így felelünk: 
Mind, akik most itt lehetünk: 
Tiszta maradt szívünk s lelkünk. 

Tudjuk: árva a mi népünk, 
Ti éltetek miérettünk. . . 
A székelyért most mi égünk. 

Véndiákok, fogjunk kezet, 
Hűs forrás az emlékezet. .. 
Nyíljatok véngyermek lelkek. 

Véndiákok, körbe, körbe, 
Szívet s kezet egybekötve, 
Készüljünk szebb s jobb jövőre. 

Ifjú diákok és vének 
Ajkáról csendüljön az ének: 
Áldás adassék e népnek. 

Áldás annak a szellemnek, 
Melyben minket itt neveltek, 
Áldozatos, igaz lelkek. 

Minden egy nap új gond nekünk: 
Nemzetünkért mit tehetünk? 
Itt mutattak példát nekünk. 

Tudásforrásra itt leltünk, 
Háborúba innen mentünk. . . 
S azóta sem pihenhetünk. 

Véndiákok, akik innen 
Indultunk el, most is híven 
Küzdünk s nem áll meg senki sem. 

Vakáció sem kell nekünk, 
Új harcot kell meghirdetnünk... 
Acany nap s Félhold a jelünk 

Gondolatot, érzést, tettet 
Ma másképpen értékelnek.. . 
Örök csak a szellem lehet. 



örökszellem gyűjtött egybe, 
Szívünk-lelkűnk dúsan telve, 
Ez vezet majd győzelemre. 

Véndiákok, körbe, körbe, 
Szívet s kezet egybekötve, 
Készüljünk szebb s jobb jövőre. 

Áldás annjak a szellemnek, 
Melyben minket itt neveltek, 
Áldozatos, igaz lelkek. 



Keresztúri leckék. 
Gyállay Domokos. 

1. Nem kell mindjárt megijedni! 
Diákságom idején Keresztúri még javában élt a láda-rendszer. 

Hetenként kaptunk hazulról elemózsiát. Ennek elfogyasztására az 
étkezések óráiban nagy zajjal sereglettünk ki szállásainkra. 

Vidékenként más és más szálláson helyezkedtünk el. Mi nyikó-
mentiek Imreh Mihályné tűzhelye köré tömörültünk. 

A diákéletnek sok nevezetes eseménye folyt le a szálláson. Itt 
szabadabban lélekzettünk, mint a kollégiumban: Sándor János igaz­
gató úr szigorú tekintetét, meg a Senior pálcáját nem éreztük olyan 
közelségben. 

Különösen a féria kiadása után zajlottak le heves mozgalmak a 
szállásokon. Akkoriban rendszerint péntek délben adták ki a fériát, 
másnap, a hetivásár alkalmával, jöttek értünk. 

Második gimnazista koromban történt, a szüreti szünidő kez­
detekor. 

Ebéd után hátramentünk a kertbe játszani. 
Egyszer valaki azt indítványozta, hogy rendezzünk dobó ver­

senyt Feladat: ki tudja a Gagyi-patak födeles hídját legtöbbször 
eltalálni? 

Az indítványt elfogadtuk, nosza, elkezdődött a verseny! Az ered­
ményt nem volt nehéz ellenőrizni, mert találat esetén a híd zsindely 
födele jónagyot koppant, nem lehetett tévedés a pontok összeszámo­
lásában. 

Nem dicsekvésből mondom, de lassanként én kerültem a ver­
seny élére. A kidőlt versenyzők feszülten figyelték a küzdelmet s 
pártokra szakadva, hol nekem, hol ellenfelemnek kívánták a győ­
zelmet. -

Éppen én következtem dobásra, a kő ott volt már kezemben, ami­
kor hátunk mögött szörnyű sivalkodás hangzott föl. Hátrafordulunk, 
hát egy hatalmas termetű, fekete arcú, vad nézésű asszony áll a 
közelünkben s menydörög, mint a sötét fergeteg. 

— Kutyatolvajok, hát ti hajgálódtok? — törtetett felénk. 
Ebben a pillanatban a dobóverseny futóversennyé alakult át. 
Engem azonban az asszony galléron ragadott s hatalmasan meg­

rázott. 


